

驻村扶贫让我收获多多！

□本报记者 苏永生

这几天，锡林郭勒盟苏尼特右旗阿其图乌拉苏木额尔敦宝拉格嘎查驻村工作队副队长乌云其其格正忙着和工作人员一起完善嘎查扶贫资料，准备迎接上级领导的检查验收。

只有做好做实嘎查脱贫攻坚的基础工作，才能最终实现户脱贫、村出列、旗摘帽的目标。乌云其其格说。

37岁的乌云其其格是锡林郭勒盟妇联组宣部部长，在锡林郭勒盟21名盟直单位派驻苏尼特右旗定点帮扶的驻村干部中，她是唯一的驻村女干部。

从2018年4月来到额尔敦宝拉格嘎查驻村到现在，她和工作人员们一天到晚奋战在帮扶第一线，入户了解致贫原因、帮助嘎查发展特色主导产业、为贫困户脱贫出谋划策。

这几个月来，我们没有周六日，遇上整改有时候一干就是晚上两三点。这么长时间我只回过一次锡林浩特，那次也正好是去年10月扶贫办有个培训，要不我连过冬的衣服都没有带过来。乌云其其格笑着说。

额尔敦宝拉格嘎查距离锡林浩特350多公里，到苏尼特右旗旗府赛汉塔拉115公里，干旱缺水，交通不便，牧民收入低，嘎查148户389人，建档立卡贫困人口就有49户119人。

乌云其其格说：帮扶就要抓住关键，找准致贫原因，找出切实可行的帮扶办法。要从根本上解决嘎查贫困问题，就要因地制宜地发展生产，大力发



展畜牧业、特色驼养殖、沙地肉牛养殖、风干肉奶制品等产业。

经过入户调研，乌云其其格和工作人员、包村干部一起，确立了嘎查扶贫开发工作思路，制定了《额尔敦宝拉格嘎查脱贫攻坚实施方案》《额尔敦宝拉格嘎查2018-2020年发展规划》。

他们利用三到村三到户扶贫资金发展壮大嘎查家庭牧场，让贫困户不仅能获得分红收入，还能通过在牧场务工获得务工收入。

贫困户自身发展能力差，嘎查把现有的188只流动羊交由五户贫困户承包，每户贫困户承包30多只，他们第二年每户只需交回基础母畜和五六只羔羊，其余的羔羊归贫困户所有。

额尔敦宝拉格嘎查十年九旱，缺水问题严重制约着嘎查经济的发展，高含氟的水质也给牧民的健康造成危害。乌云其其格积极向有关部门争取项目，最终协调40万元为20户贫困户新建供水窖20个，同时协调帮扶单位为8户贫困户安装了净水设备。

额尔敦宝拉格嘎查地广人稀，牧民就医十分不便，乌云其其格积极争取自治区妇联健康扶贫服务牧区

项目，协调7万元资金为嘎查68名牧民在呼和浩特免费体检，她还邀请蒙医专家上门为牧民一对一讲解体检结果，进行免费义诊。

驻村扶贫就要想贫困群众所想、急贫困群众所急。嘎查贫困户额尔敦托雅脊柱变形，还患有严重的肺心病，50岁的她和丈夫平时的生活就靠低保补贴。

乌云其其格通过民政局为她申请了5000元的救助款，让她到医院治疗，还协调有关单位为她争取到一台电子制氧机，每月为她节约吸氧费用七八百元。为减轻额尔敦托雅的医疗负担，乌云其其格还帮她从旗社保局申报了慢性病。

嘎查单亲母亲苏都格日乐的女儿去年考上了大学，乌云其其格协调教育局、统战部等部门，给她申请各类助学金15500元。贫困户苏力德、宝音敖其尔建新房自筹资金凑不够，乌云其其格为他们每户争取了2000元的扶助金。

额尔敦宝拉格嘎查苦菜涩嘴，饮用水要从离嘎查20公里外的苏木往回拉，蔬菜也很缺乏。本来可以住在苏木职工宿舍的乌云其其格为了不麻烦嘎查群众每天接送，她选择了住在嘎查，遇上没有菜吃时大家就只能吃

面条。我现在一看见面条就发慌。乌云其其格说。

下乡时因为喝不上水，乌云其其格的嗓子经常发炎。生活上的艰苦、工作上的劳累，对于在妇联工作了十多年的乌云其其格来说，她都能克服，最让她难以割舍的是两岁多的女儿。

乌云其其格的丈夫在苏尼特左旗工作，她自己又驻村，两岁的女儿只能交由乌云其其格的父母带着。为了支持乌云其其格的工作，她的父母带着外孙女也来到了苏尼特右旗。因为嘎查没有住处，他们就在赛汉塔拉镇租房居住。即使这样，乌云其其格跟女儿也是聚少离多。

最近我又有一个多星期没去旗里看女儿了！一提到女儿我心里就很难受。之前我女儿在锡林浩特报名上早教班，来这里后就不上了。有时候女儿问我她原来的那些小朋友都去哪儿了？我都不知该怎么来回答她。乌云其其格说。

基层就是我全面锻炼的地方，驻村以来，我失去了许多，也收获了许多。我现在既能入户跟困难群众交流，又能写材料，特别是学会了如何为群众办实事做好事。联系群众就是要服务群众，这也是我们群团工作的根本所在！

最近，考虑到我们家庭的实际困难，在单位领导的支持下，我丈夫从苏尼特左旗调到苏尼特右旗工作了，我一定继续在扶贫岗位上努力工作，以优异成绩回报组织的关心和厚爱！乌云其其格说。

自治区全面建立湖长制

本报1月5日讯（记者 张惠玲）记者从自治区水利厅了解到，目前，我区已按照中央《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》的时限要求，全面完成了湖长制建立工作。

2018年8月，自治区印发了《内蒙古自治区实施湖长制工作方案》，明确完善全区河湖长体系，实行双总河湖长制。目前，我区已按要求建立

了自治区、盟市、旗县（市、区）、苏木乡镇4级湖长制组织体系、制度体系、责任体系，全区共有534位自治区、盟市、旗县、苏木乡镇四级党政领导担任或兼任655个湖泊的湖长，实现了每一个湖泊都有湖长。同时，湖长制各项工作已纳入全面推行河长制工作体系，与推行河长制工作同步部署、同推进、同考核。

我区提高多项民生补助标准

本报1月5日讯（记者 霍晓庆）1月4日，记者从自治区民政厅获悉，经自治区人民政府研究，决定提高我区困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准、孤儿供养标准及文革“三民”生活补助标准。自治区民政厅、财政厅还联合下发了关于提高几项民生补助标准的通知。

根据通知要求，自2019年1月1日起，我区困难残疾人生活补贴标准提高至每人每月100元，即在原每人每月80元的基础上增加20元；重度残疾人护理补贴标准提高至每人每年1200元，即在原每人每年960元的基础上增加240元。自2018年1月1日起，我区孤儿儿童集中供养补贴标准提高至每人

每月1330元，即在原每人每月1232元的基础上增加98元。分散供养补贴标准提高至每人每月1088元，即在原每人每月1008元的基础上增加80元。自2018年1月1日起，文革“三民”生活补助标准在原补助标准基础上每人每月再增加100元。除文革“三民”生活补助提高标准所需资金全部由自治区财政负担外，其他项目提高标准所需资金由自治区、盟市、旗县（市、区）财政分级负担，按照30%、50%和70%的比例对一、二、三类地区予以补助。

通知要求各盟市要充分认清这几项惠民政策的重要意义，确保资金及时到位、足额发放，让符合条件的保障对象真正受益。

呼伦贝尔市公益诉讼成为环境保护的利剑

本报呼伦贝尔1月5日电（记者 李新军）日前，呼伦贝尔市检察院通报4起生态环境和资源保护领域公益诉讼典型案例：陈巴尔虎旗恢复草原植被4000亩案、扎兰屯植树造林系列案、额尔古纳市曲某等9人在自然保护区内非法采矿案和海拉尔市黄某捕杀鸟类案，共恢复草原植被3958.9577亩，植树造林1039.595亩，缴纳生态损害赔偿金304245元。

2018年5月，呼伦贝尔市检察院分别与黑龙江省检察院大兴安岭分院、齐齐哈尔市检察院区域协作、横向联合，6个基层院与黑龙江省接壤的基层院建立了联系对接机制，共同保护尼尔基水库、嫩江流域、雅鲁河、音河等水源地和野生动植物资源。莫旗检察院与黑龙江省讷河市检察院联合调查尼尔基水库周边农作物施用农药、化肥等污染水库情况，保障下游齐齐哈尔市、大庆市、哈尔滨市用

水安全。与内蒙古大兴安岭重点国有林管理局签署协议，明确建立公益诉讼大兴安岭生态修复基地等7项措施。目前，由呼伦贝尔市检察院出资，内蒙古大兴安岭重点国有林管理局与乌尔其汗林业局配合建设的大兴安岭生态修复基地已完成植树造林一期工程2140.8亩。

2018年以来，呼伦贝尔市检察院积极稳妥开展公益诉讼工作，充分发挥职能作用，依法行政，有效保护国家利益和社会公共利益。检察公益诉讼全面推开后，一批时间跨度长、社会关注度高的公共利益保护难题得到解决。呼伦贝尔市共发现公益诉讼案件线索2022件，立案调查1050件。已督促恢复植被16708亩，拆除违法旅游点52家，收回被占用土地1943亩，关停整改违法排污企业8家，督促收回国有土地出让金、城市建设配套费、人防易地建设费等国有资金5583万元。

去年呼和浩特机场旅客吞吐量1216万人次

本报1月5日讯（记者 梁亮）1月4日，记者从呼和浩特机场了解到，2018年，呼和浩特机场共保障运输起降10.5万架次，实现旅客吞吐量1216万人次，货邮吞吐量4万吨，同比分别增长8.7%、17.5%和1.5%。

2018年，共有40家航空公司参与呼和浩特航空市场运营，运营航线198条，同比增加26条；通航城市86个，同比增加6个，其中国内城市77个，国际

及地区城市9个；直飞城市75个，同比增加3个；直飞省会城市29个；出港实现早中晚时刻均匀分布城市达到16个，同比增加2个。

同时，随着经呼飞品牌知名度和影响力不断扩大，呼和浩特机场全年中转旅客量突破140万人次。其中，当日中转旅客量达到107.7万人次，同比增长38.5%，占全年旅客吞吐量的比重为8.9%，比去年提高1.4个百分点。

2019年希望工程 同心童愿 圆梦新年 公益活动举行

本报1月5日讯（记者 赵曩）1月4日，2019年希望工程“同心童愿 圆梦新年”公益活动在呼和浩特市新城区讨思浩小学举行。内蒙古青基会、内蒙古扶贫办、呼和浩特格桑公益爱心协会现场为80名学生代表送去新年礼物。

据悉，2019年希望工程“同心童愿 圆梦新年”公益活动累计募集款物70万元，将帮助3515名学童圆新年梦想，实现新年愿望。

同心童愿“圆梦新年”公益活动是内蒙古青基会针对进城务工人员子女、留守儿童群体开展的希望工程“同心童愿 圆梦系列”公益活动之一。希望工程“同心童愿 圆梦系列”公益活动自2015年开展以来，共有50家爱心企事业单位及数万爱心人士积极参与，筹集款物合计1070万元，已为1.4万名留守儿童和进城务工人员子女圆了节日梦想。



少儿京剧迎新春

1月5日，小演员表演京剧《穆桂英挂帅》选段。当日，内蒙古妇女儿童中心在呼和浩特市举办“少儿京剧迎新春”戏曲演唱会，来自该中心少儿京剧团的40名小演员先后表演了《梨花颂》《大青衣》《霸王别姬》《贵妃醉酒》《穆桂英挂帅》等10余个京剧经典唱腔和选段，感受国粹魅力，为观众送上独具特色的梨园风情。

守正道 创新局

■上接第1版

对比今昔，斗志更强。冬日寒意，并未影响人们的观展热情，有人甚至在冷风中等上几小时，只为一睹伟大的变革。庆祝改革开放40周年大型展览的风采。自2018年11月中旬在国家博物馆开展以来，现场参观人数累计突破240万，网上展馆点击浏览量超过3.2亿。浓缩在一件件展品里的40载光阴，以历史与现实的强烈对比，鼓舞人们接续奋斗、开创未来：作为一名一线建设者，我们将在新时代继续努力，用智慧和行动助推中国梦早日实现。

作为在新时代成长的一代，我深刻感受到改革开放的巨大成就，希望能为中国梦贡献自己的力量。回应关切，目标更明。讲数字，更讲感受，讲成就，更讲未来举措。这个论坛很精彩！将改革开放进行到底系列论坛上，受邀嘉宾结合社会关心的改革热点，展示各领域改革取得的成就，在与听众和网民互动交流时直面问题，不回避不绕弯。既有政策解读，又有疑解答，是此次系列论坛的魅力所在。

展望未来，步履更坚。这是大有可为的历史机遇期，逢其时的人们必须艰苦奋斗再创业，风雨无阻创造美好生活，为中国特色社会主义伟大事业释放源头活水，携手共赴改革开放天地的光明前景。每当署名宣言的政论文章问世，便迅速引起社会关注，掀起传播热潮。力透纸背的理性分析，娓娓道来的情感交流，令人眼前一亮、豁然开朗。

我们的时代精神，融汇于改革开放再出发的恢弘篇章里。

一年多来，宣传思想文化战线不断增强文化自信与自觉，用火热的创作见证伟大时代，一批讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的电影、电视剧、纪录片等陆续与观众见面。电视纪

录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》、大型政论专题片《必由之路》、电视剧《大江大河》、电影《照相师》《中国合伙人2》等，带领人们共忆峥嵘岁月，以契合新时代的精神状态，走好我们这一代人的长征路。

我们的不竭动力，奔涌在同心共圆中国梦的壮阔征程中。

一年多来，宣传思想文化战线着力培育社会主义核心价值观，着眼培养担当民族复兴大任的时代新人。一批批榜样模范不断涌现，更多的身边好人点亮道德星空，群众性精神文明创建蓬勃开展，百姓的文化获得感幸福感持续提升，文化扶贫帮助困难群众富脑袋，提气心，亿万人民同心同德、团结奋斗，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

奏响传播正能量的创新乐章

一场突如其来的快闪，点燃了人们心中的爱国情。2018年国庆节，北京前门大街，有人悄然拉起小提琴，孩子用清亮的童音唱起《我爱你中国》，新闻主播和知名歌手先后加入，人群渐渐聚拢，从轻声跟唱到放声高歌，对祖国的浓情爱意喷薄而出。

这是党的十九大以来，宣传思想文化工作着力创新的一个生动案例。宣传思想文化工作是做人的工作，面对思想文化的相互激荡、价值观念的多元多样、传播格局的深刻变化，统一思想、凝聚力量的任务之艰巨前所未有。宣传思想文化工作要更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心，比任何时候都更需要创新。

开创新局，要在守正、贵在创新、重在实践。

面向广袤城乡，一年多来，新时代文明实践中心、县级融媒体中心建设扎实推进、蹄疾步稳，切实打通最后一公里，让基层工作实起来、强起来，让党的创新理论飞入寻常百姓家，让新

风正气传播得更广更远。

浙江省宁波市许村镇李家村的李家播报，是这个小村子推进新时代文明实践工作的创新载体。李家播报每月定期在村文化礼堂举行，村民们不仅能听到时政要闻、政策理论、村情事务等丰富的内容，还可以在互动环节与播报团成员展开交流讨论。现场播报结束后，李家播报通过微信公众号、新时代文明实践掌上APP平台等进行新媒体推送传播，唱响文明好声音。

在福建省上杭县，全县的农家书屋、农民文化广场、爱国主义教育基地等平台被纳入新时代文明实践中心基层阵地，红色文化论坛、红色小剧场和星火讲师团等成为这个革命老区开展活动的重要形式。各种社会力量也被充分调动起来，切实提升新时代文明实践中心的工作实效。

走近群众身边，才能走进百姓心里。从南至北，各地的宣讲员们用家常话、大白话，把理论翻译得既入脑、更入心，让政策解读接地气、聚人气。新时代文明实践中心建设不断加强和改进基层思想政治工作，满足农民精神文化生活新期待，助力乡村振兴。

受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里。作为推动县级融媒体中心升级的战略工程，2018年全面启动的县级融媒体中心建设，致力于打造基层主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽。一个个县级融媒体中心挂牌成立，把传播触角延伸到千家万户，做好群众的千里眼、顺风耳，当好百姓的知心人、贴心人。

面对8亿多人上互联网的局面，一年多来，网络内容建设持续加强，积极健康、向上向善的网络文化，涵养了良

好的网络舆论生态。

从学习小组、侠客岛、新华视点、央视新闻等微博、微信公众号释放强大正能量，到查处存在恶意篡改党史国史、诋毁英雄人物、制造谣言等问题的自媒体账号，再到对网络直播出现的低俗媚俗、炫富恶搞等乱象重拳出击，更多客观理性的声音向错误观点言论亮剑，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，提升更高层次的互联网治理模式和治理能力，守护着亿万民众共同的精神家园，构建网上网下同心圆，不断把互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。

做好宣传思想文化工作，关键在人。越是重要的工作、艰巨的任务，越是需要一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的队伍去完成，让宣传思想文化工作发挥唤起工农千百万、同心干的力量，促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

机构改革的新成效，释放宣传思想文化工作新能量。

深化党和国家机构改革，有力加强了党对宣传思想文化工作的全面领导。由中宣部统一管理新闻出版和电影工作，组建文化和旅游部，组建国家广播电视总局，组建中央广播电视总台，是推进宣传思想文化领域治理体系和治理能力现代化的重大举措。由物理变化带来的化学反应，必将更好促进宣传思想文化事业繁荣发展，满足人民美好生活需要。

队伍建设的新进展，带来宣传思想文化工作新气象。

坚决纠正“四风”，特别是形式主义、官僚主义，不断增强脚力、眼力、笔力，宣传思想文化战线牢记习近平总书记的谆谆教诲，扑下身子大兴调查研究之风，查找短板，列出问题清单，用新理念认识把握实情，用新思路探索好招实招，让宣传思想文化事业焕发更强的生机和活力。

展现真实立体的中国形象

展形象，就是要推进国际传播能力建设，讲好中国故事、传播好中国声音，向世界展现真实、立体、全面的中国，在全国宣传思想工作会议上，习近平总书记提出了展形象的重要使命任务，为新形势下做好对外宣传工作、提高国家文化软实力指明了方法路径，提供了根本遵循。

2018年11月5日，俯瞰宛如一枚四叶草的上海国家会展中心，全球第一个以进口为主题的国家展会——首届中国国际进口博览会揭开面纱。忙碌在新闻中心数百名中外记者，第一时间将中国声音传向全球。

一年多来，博鳌亚洲论坛2018年年会、上合组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会——一场场重大主场外交，热情邀请外国记者前来采访报道，向世界敞开自家客厅。新闻中心展台上摆放的《习近平谈治国理政》等书籍，备受各国记者欢迎。有记者说：这些都是中国经验，我要把它们带回家。

中国声音，世界聆听

自出版以来，《习近平谈治国理政》第二卷全球热销，一场场读者会在海外陆续举行，为各国读者读懂中国的发展成就、发展动能、发展前景打开一扇思想之窗。

在充斥噪音杂音的国际舆论场上，必须敢发声、多发声、巧发声。

面对美国单方面挑起的经贸摩擦，政府白皮书、钟轩理系列评论文章，从中国对世界的贡献、经济全球化趋势、中美贸易战实质等层面进行鞭辟入

里的分析，展现泾渭由来两清浊的自信坦荡、不畏浮云遮望眼的视野胸襟。

中国故事，动人心扉

一个故事胜过一打道理。新时代的中国是一片活力洋溢的热土，13亿多中国人民在新时代的拼搏努力，是讲述中国故事的生动素材。一年多来，宣传思想文化战线积极创新宣传理念、话语体系、运行机制，提高专业化精准化水平，把 我们想讲的 变成受众想听的，让世界在中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事中更好地了解中国。

中国形象，真实立体

一年多来，配合国家领导人国事访问，丰富多彩的人文交流活动在一个个到访国家举行。图片展、中国电影周、拥抱中国艺术节专场演出，这些活动犹如一场场文化的盛宴，滋养着与国之间的友好情谊。同步开展的智库交流、媒体论坛等，让中国形象更加真实、立体、全面。

昆曲、京剧等洋溢中国风的演出，不断亮相国际舞台，优秀国产电视剧在多国引发“追剧潮”，网络小说在海外受到热捧，世界的画布上呈现出一个古老又现代的中国应有的模样。持续投入的国际传播能力建设，努力以更强大的传播力、更大的影响力，彰显中华文化的强大魅力、展示新时代中国人的精气神。

知常明变者赢，守正创新者进。新形势下，宣传思想文化工作，为时代画卷铺就人底底色，为民族复兴熔铸精神支撑，为大国发展营造良好国际舆论环境。

满怀光荣与梦想，肩负使命和责任，新起点上的宣传思想文化战线意气风发、矢志前行。

（新华社北京1月5日电）